

湘遇最美家庭

编者按

家是最小国，国是千万家。在三湘大地，一个个普通家庭以爱为基、以善为尺、以勤为径，将习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，融入日常点滴、化为行动自觉，绘就了“奋进新征程 共筑家国梦”的鲜活图景。为此，在省妇联指导下，今日女报/凤凰网特别推出“湘遇最美家庭”专栏，生动展现2025年度湖南省“最美家庭”风采，让优良家风在新时代赓续传承、熠熠生辉。

扫一扫
看更多精彩

文华家庭

五口人五个姓，同把百家暖

今日女报/凤凰网记者 罗雅洁

在湖南永州，“文大妈”文华的名字，是数百名困境儿童心中最温暖的代名词。她是柳子中学心理老师，也是一位用十几年坚守为孩子们撑起一片晴天的公益人。而在她身后，是一个由五个姓氏组成的特殊家庭，他们跨越血缘，用日复一日的相守与同行，诠释了何为“家”，何为“爱”。

200米，她走了近2小时

文华的公益之路，始于2014年一场不忍的走访。丈夫欧智强开办的幼儿园里，有几个孩子因家贫交不起学费。作为教师的文华，怀着本能的心疼走进这些孩子的家。眼前破旧的房屋、亲情的缺失以及孩子们眼中深藏的怯懦，像一根刺扎进了她的心里。“这些孩子，需要有人用力拉一把。”

一开始，文华和丈夫一起为这些孩子减免学费。而随着她担任学校政教主任，接触到的单亲、留守、孤儿等困境儿童越来越多，她的公益之路也越走越宽。

一次在乡村学校的讲座结束后，从讲台到停车场短短两百米，她走了近两个小时——孩子们层层叠叠地围上来，不为别的，只为求一个拥抱。“那一刻我更坚信，他们最缺的，是爱与陪伴。”



文华和丈夫孩子一起为社区写春联送祝福。

文华告诉今日女报/凤凰网记者。

16岁的女孩倩倩（化名）身世特殊，抚养她的“妈妈”实际上是她的姨妈，姨妈为了她坚持不生孩子，因此和丈夫离了婚，后来又重病缠身。家庭的重压让倩倩患上了双向情感障碍，一度辍学。文华得知倩倩的家庭情况后心疼不已，经常上门陪伴开解倩倩。文华深知家庭的支持对孩子的重要性，所以更着力帮助倩倩的养母走出生活与心理困境。“妈妈有能力爱自己，才能更好地爱孩子。”如今，倩倩逐渐走出了阴霾，还跟着文华在学习心理学。

为了让善意走得更远、更专业，2022年，在零陵区妇联的支持下，“文大妈妇女微家”社会工作服务中心正式成立。

至于为什么别人都称呼她为“文大妈”而非“文老师”，她笑言，这个称呼在她还没有当妈妈时就流传开了。“学校的很多孩子都说，我像他们的妈妈，所以叫我‘文大妈’。”“文大妈”这个称呼让文华更觉亲切，“这也是对我工作的肯定”。

有了官方的“身份”，文华终于摆脱了曾被误解为“骗子”的

窘境，帮扶之路愈发顺畅。多年来，她走访了数百个孩子的家，脚步遍布零陵区的各个角落，与丈夫捐款捐物累计达40余万元。

一家五口五个姓

文华在公益路上的全情投入，离不开一个特殊家庭给予的坚实后盾。这是一个三世同堂、五口五姓的重组家庭。

2009年，文华与欧智强再婚，共同面对生活的琐碎与挑战。丈夫欧智强不善言辞，却用最朴实的行动，成为了文华最坚定的支持者。文华组织活动，他主动捐款捐物；文华带孩子外出，他化身“安全员”全程护航。他用自己的担当，为文华撑起了一片无忧的天空，让她能心无旁骛地投身于她所热爱的事业。

谈及重组家庭的和谐秘诀，文华的回答朴实而真挚：“哪有什么秘诀，不过是用真心换真心罢了。”当初，欧智强的女儿从益阳转学至永州，孩子的亲生母亲满心忧虑。文华当即郑重承诺：“你放心，我对素不相识的孩子都倾心相待，更何况是我爱人的女儿，我定会将她视如己出。”她说到做到，不仅

在生活中无微不至，而且在学习上与女儿的班主任默契配合，耐心鼓励，让孩子的成绩从年级中游稳步上升。

更深刻的改变，发生在潜移默化间。继女最初对教师职业毫无兴趣，甚至有些抵触。然而，当她一次次跟随文华做公益，亲眼看到那些身处困境的孩子对知识的渴望，看到文华如何用爱与专业为他们点亮希望时，她内心对“教师”二字的理解被彻底颠覆。后来，她考取了湖南师范大学的公费师范生，如今已站上三尺讲台，将这份教育的初心与公益的善意，在这个特殊的家庭中薪火相传。

这是一个满溢书香与责任的教育世家。文华的母亲是退休教师，文华与丈夫深耕中学与幼教领域，儿子是师范大学研究生，女儿也已接过教育的接力棒。父母是孩子最好的榜样，文华夫妇的言传身教，早已将善良的种子播撒在孩子心田。

去年春节，全家一起为社区写春联送祝福，文华和儿子挥毫泼墨，丈夫和女儿在一旁帮忙折纸、传递祝福，温馨的画面定格了一家人的幸福。

邬珊家庭

一屋人一股劲，共安“卡嫂”心

今日女报/凤凰网记者 罗雅洁

在车流穿梭的物流园区，在深夜明亮的快递分拣线上，有一群女性的身影，她们或许不像“快递小哥”那样被人熟知，却同样撑起了行业的半边天。在益阳，这些曾被忽略的“她”力量，正被一个人温柔地看见、坚定地托起——她就是益阳市物流和快递行业妇联主席邬珊。

而邬珊的背后，有一个“有活一起干、有事一起扛、有假一起乐”的幸福家庭作支撑。凭借着家庭赋予的底气与担当，她以党建为引领，用爱心架起连心桥，让“她”力量在物流快递行业绽放别样光彩，也让“娘家人”的温暖穿透行业壁垒，抵达每个家庭的心田。

从一个人到一个家

2022年6月，益阳市在全省率先成立物流和快递行业妇联。次年2月，邬珊担任行业妇联主席。她做的第一件事，就是走进企业、走近女工。

“很多姐妹集中在分拣、客服岗位，收入不稳定，缺乏安全感。”邬珊告诉今日女报/凤凰网记者，“物流行业的女押运员更是常常被忽视。”如何真正帮到她们？邬珊的答案很实在：“服务要送到心坎上，不给姐妹添负担。”

她策划职业技能培训，也教八段锦养生；她关注职业病防治，也融入中医美容知识。课堂既有“干货”，也有温度。

一次走访危险品运输企业，让她想到了更远的“她们”。“危险品运输企业的生命线就是安全，司机是家庭的顶梁柱，一旦出事故，企业和家庭都将承受重创。”邬珊发现，常年在外的货车司机虽知晓安全重要，但难免存在嚼槟榔、分心驾驶等陋习，企业的提醒奖惩效果有限。于是，她联合企业创新打造“安全行车贤内助”活动，邀请卡车司机的妻子“卡嫂”走进企业监控室，查看司机行车状态，通过家庭力量吹好“安全枕边风”。

“‘卡嫂’的话比企业的警告管用多了。”邬珊笑着说，如今“安全家访日”“安全生产共参与”

已成为常态，家庭与企业的联动让安全防线愈发牢固。

截至目前，行业妇联已开展活动25场，覆盖女性、“卡嫂”、“卡娃”1256人次。邬珊说，未来还计划把关爱延伸到司机父母，“织一张覆盖整个家庭的温暖网”。

“家是我最坚实的后盾”

谈起家庭，邬珊眼里有光。

工作日，公婆主动带娃，即使手忙脚乱也从不抱怨，丈夫从事知识产权工作，常在她遇到瓶颈时，用逻辑思维帮她碰撞出“金点子”。

闲暇时，邬珊是家庭“策划师”，组织全家周边游，照顾每个人的喜好。欢声笑语中，家的凝聚力悄然生长。

与公婆同住多年，邬珊与他们从未红过脸。“真诚是相处的秘诀。”邬珊说，“只要初心一致——都是为了这个家好，细节的差异都能化解。”

正是这份彼此扶持的家庭氛围，给了邬珊满满的底气，让她能心无旁骛地投身工作，把一屋的温馨，化作照亮他人的光。

在提升物流和快递行业司机家庭安全意识之外，邬珊还通过举办各种活动助力行业女性自我成长。“以前很多大姐一门心思扑在家庭上，把自己的需求放在最后，渐渐忘了自己也可以拥有热爱的生活。”邬珊说。

在心理疏导沙龙上，姐妹们卸下疲惫倾诉心声；在手工课堂上，大家专注创作收获成就感；在阅读朗诵活动中，每个人都能勇敢表达自我……在一次次活动中，越来越多的行业女性开始关注自身感受，在平凡日子里找到了属于自己的“小确幸”。

上个月在一家货运企业开展



闲暇时，邬珊常带家人出门游玩。